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Nachwahlen im Bankenfachverband: Dr. Haase (GEFA BANK) und 
Rehbichler (TeamBank) neu im Vorstand, Paulat (Hyundai Capital Bank 
Europe) neu im Beirat 
Berlin, 13. Juni 2024. Die Mitgliederversammlung des Bankenfachverbandes hat am 7. Juni 2024 in Frankfurt am Main Nachwahlen zum Vorstand und zum Beirat des Verbandes durchgeführt. 
[bookmark: _GoBack11]Neu in den Vorstand gewählt wurden Dr. Albrecht Haase, Sprecher der Geschäftsführung der GEFA BANK GmbH, und Reinhold Rehbichler, Mitglied des Vorstandes der TeamBank AG Nürnberg. Aus dem Vorstand ausgeschieden sind Frederik Linthout (GEFA BANK) und Frank M. Mühlbauer (TeamBank). Neues Beiratsmitglied ist Erhard (Ed) Paulat, Managing Director der Hyundai Capital Bank Europe GmbH. Aus dem Beirat ausgeschieden ist Torsten Meyer (Stellantis Bank).
Vorstand und Beirat des Bankenfachverbandes setzen sich aus Vertreterinnen sowie Vertretern der Mitgliedsinstitute aus den Geschäftsfeldern der Konsum-, der Investitions- und der Kfz-Finanzierung zusammen. Zum Beirat gehören auch die Vorsitzenden der fünf Ausschüsse für Betriebswirtschaft, für Investitionsfinanzierung, für Konsumfinanzierung, für Kfz-Finanzdienstleistungen sowie für Recht. 

[bookmark: _GoBack]Der Bankenfachverband (BFACH) 
vertritt die Interessen der Kreditbanken in Deutschland – seit 75 Jahren. Seine Mitglieder sind die Experten für die Finanzierung von Konsum- und Investitionsgütern wie Kraftfahrzeugen aller Art. Die Kreditbanken haben mehr als 195 Milliarden Euro an Verbraucher und Unternehmen ausgeliehen und fördern damit Wirtschaft und Konjunktur.

Links: Vorstand, Beirat, Mitgliedsinstitute 
Textfassung: www.bfach.de / Presse / 13.06.24
Kontakt: Bankenfachverband, Stephan Moll, Leiter Markt und PR, Tel. 030 2462596-14, stephan.moll@bfach.de
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