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Mehr Kredite vom Spezialisten: Kreditbanken steigern Marktanteil auf 
57 Prozent

Berlin, 3. September 2012. Bei der Wahl eines Kreditgebers greifen Verbraucher immer häufiger auf einen Spezialanbieter zurück. Die im Bankenfachverband organisierten Kreditbanken steigerten ihren Marktanteil in der Konsumfinanzierung innerhalb eines Jahres von 54 auf 57 Prozent. Damit stammt deutlich mehr als jeder zweite Ratenkredit von einer spezialisierten Kreditbank. Zur Jahresmitte hatten die Bundesbürger Ratenkredite im Wert von 147,3 Milliarden Euro ausgeliehen. Davon stehen allein 83,3 Milliarden Euro in den Büchern der Kreditbanken. Mit diesem Ergebnis haben die Verbandsmitglieder das Vorjahr um 6,6 Prozent übertroffen. Sie sind damit stärker gewachsen als der Gesamtmarkt, der nur um 1,9 Prozent zugelegt hat.

„Die Halbjahreszahlen zeigen, dass Verbraucher und Unternehmen nach wie vor Kredite nutzen, um Investitionen zu finanzieren“ sagt Peter Wacket, Geschäftsführer des Bankenfachverbandes. Insgesamt haben die Kreditbanken in den ersten sechs Monaten des Jahres neue Kredite im Wert von 51,3 Milliarden Euro herausgelegt – ein Plus von 7,0 Prozent. Darin enthalten sind neben den Konsum- und Investitionskrediten auch Einkaufsfinanzierungen, unter anderem für Kfz-Händler, sowie Forderungsankäufe. Am stärksten gewachsen sind Ratenkredite zur freien Verwendung für Privatpersonen, und zwar um 14,2 Prozent auf 9,5 Milliarden Euro. Private Kfz-Kredite machen mit 9,1 Milliarden Euro einen ähnlich hohen Anteil aus, haben allerdings nur um 2,6 Prozent zugenommen.

Kfz-Finanzierung wächst stärker als der Markt
Wichtigstes Finanzierungsgut ist das Kraftfahrzeug. Rund 947.000 Kfz vom Auto bis zum Lkw haben die Kreditbanken im ersten Halbjahr 2012 auf die Straßen gebracht und ihr Kreditneugeschäft damit um insgesamt 1,7 Prozent ausgebaut. Der Gesamtmarkt stagnierte dagegen. Im selben Zeitraum wurden bundesweit rund zwei Millionen Fahrzeuge neu zugelassen, also nur 0,2 Prozent mehr. Der Zuwachs bei den Kreditbanken ist ausschließlich den privaten Kfz-Krediten zu verdanken. Die Finanzierung von gewerblichen Kraftfahrzeugen blieb nahezu konstant.

Für das Gesamtjahr erwartet der Bankenfachverband eine Fortsetzung des Wachstumskurses. Der aktuelle Konsumkredit-Index des Verbandes geht von einer stabilen Kreditnachfrage der Verbraucher aus.

Der Bankenfachverband vertritt die Interessen der Kreditbanken in Deutschland. Seine Mitglieder sind die Experten für die Finanzierung von Konsum- und Investitionsgütern wie Kraftfahrzeugen aller Art. Die Kreditbanken haben aktuell mehr als 140 Milliarden Euro an Verbraucher und Unternehmen ausgeliehen und fördern damit Wirtschaft und Konjunktur. Mehr als jeder zweite Ratenkredit stammt von den Kreditbanken.

Anlagen Halbjahreszahlen 2012

· Geschäftsentwicklung der Kreditbanken

· Finanzierungsmärkte in Deutschland
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