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Mehr Konsumgüter finanziert – Kreditbanken wachsen in 2012 stärker als die Absatzmärkte
Berlin, 23. April 2013. Die im Bankenfachverband zusammengeschlossenen Kreditbanken hatten Ende vergangenen Jahres insgesamt 139,2 Milliarden Euro an Unternehmen und Verbraucher verliehen und damit ihren Kreditbestand innerhalb eines Jahres um 3,4 Prozent ausgebaut. Im selben Zeitraum vergaben sie neue Kredite im Wert von 99,1 Milliarden Euro, das ist ein Plus von 2,0 Prozent. „Angesichts der zurückhaltenden Kauf- und Investitionsbereitschaft sind die Kreditbanken mit diesem Ergebnis mehr als zufrieden“, sagte Gerd Schumeckers, Vorstandsvorsitzender des Verbandes, heute vor der Presse in Frankfurt. In 2012 ist der private Konsum in Deutschland nur um 0,7 Prozent gewachsen, und die Ausrüstungsinvestitionen sind sogar um 4,8 Prozent zurückgegangen. „Ohne Finanzierungen wären noch weniger Konsum- und Investitionsgüter abgesetzt worden“, so Schumeckers. Laut Verbraucheraussagen kommt jeder zweite finanzierte Warenkauf nur aufgrund von Kreditangeboten zustande.

Konsumfinanzierung im Plus
Ihr Neukreditgeschäft mit Privatkunden haben die Kreditbanken um 4,5 Prozent auf 37,3 Milliarden Euro ausgebaut. Der stärkste Wachstumstreiber waren Online-Finanzierungen, die um 17,3 Prozent auf 3,5 Milliarden zugenommen haben. „Je mehr sich die Absatzmärkte ins Internet verlagern, desto eher erwarten Verbraucher dort auch Finanzierungsangebote“, erläuterte Schumeckers. Bundesweit werden bereits sieben Prozent der Ratenkredite über das Internet geschlossen. Wichtigster Vertriebskanal der Kreditbanken bleibt aber der Point of Sale, allen voran der Kfz-Handel. Trotz rückläufiger Kfz-Zulassungen im Jahr 2012 konnten die Kreditbanken ihr wertmäßiges Neugeschäft an privaten Kfz-Finanzierungen um 1,2 Prozent auf 16,5 Milliarden Euro ausbauen.

Investitionsfinanzierung verhalten
Im gewerblichen Kreditgeschäft war die Zurückhaltung der Unternehmen zu spüren. Entsprechend verringerten sich die neuen Investitionsfinanzierungen der Kreditbanken um 1,8 Prozent auf 14,4 Milliarden Euro. Grund war insbesondere das schleppende Kfz-Geschäft. Unternehmen haben im Jahr 2012 rund 2,2 Prozent weniger Neuwagen zugelassen als im Vorjahr. Infolge dessen machten die Kreditbanken nur 9,4 Milliarden Euro und damit 4,2 Prozent weniger Umsatz mit gewerblichen Kfz-Finanzierungen per Kredit. Der Großteil des gesamten Neugeschäfts der Kreditbanken entfällt allerdings mit 46,5 Milliarden Euro auf Einkaufsfinanzierungen, zum Beispiel für Vorführwagen im Kfz-Handel. Diesen Bereich haben die Kreditbanken im vergangenen Jahr um 2,3 Prozent ausgebaut.

Konsumentenkredite in Europa: Wachstum nur in Deutschland
Im Gegensatz zu den meisten anderen Ländern der Euro-Zone ist die Nutzung von Konsumentenkrediten im Jahr 2012 in der Bundesrepublik leicht gewachsen, und zwar um 0,2 Prozent. Andere große Volkswirtschaften mussten dagegen deutliche Rückgänge verkraften. So haben Franzosen 1,0 Prozent weniger Konsumgüter per Kredit finanziert, Italiener rund 6,0 Prozent weniger und Spanier 7,9 Prozent weniger. Die angespannte Situation auf den Arbeitsmärkten dieser Länder drosselt entsprechend den Konsum und die Kreditaufnahme. Für das Jahr 2013 sieht Schumeckers in Deutschland eine konstante Kreditnachfrage auf Verbraucherseite. Gemäß dem aktuellen Konsumkredit-Index des Verbandes wollen die Bundesbürger im laufenden Jahr zwar etwas weniger Konsumgüter anschaffen als im Vorjahr, ihre Absicht, per Kredit zu bezahlen, nimmt aber leicht zu.
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Der Bankenfachverband vertritt die Interessen der Kreditbanken in Deutschland. Seine Mitglieder sind die Experten für die Finanzierung von Konsum- und Investitionsgütern wie Kraftfahrzeugen aller Art. Die Kreditbanken haben aktuell rund 140 Milliarden Euro an Verbraucher und Unternehmen ausgeliehen und fördern damit Wirtschaft und Konjunktur. Mehr als jeder zweite Ratenkredit stammt von den Kreditbanken.
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