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Neuwahlen im Bankenfachverband: Ruben als Vorstandsvorsitzender bestätigt | Herr ist neues Vorstandsmitglied | Askar, Borkowsky und Wirtz neu im Beirat
Berlin, 04. Juli 2025. Die Mitgliederversammlung des Bankenfachverbandes hat im Juni 2025 Neuwahlen zu Vorstand und Beirat durchgeführt. Der amtierende Vorstandsvorsitzende Christian Ruben, Sprecher der Geschäftsführung der Toyota Kreditbank GmbH, wurde in seinem Amt bestätigt. Ruben steht seit September 2023 an der Spitze des Verbandes. Zum neuen Vorstandsmitglied wurde Joachim Herr gewählt. Er ist Geschäftsführer Risikosteuerung (CRO) der BMW Bank AG. 
[bookmark: _GoBack]Die drei amtierenden stellvertretenden Vorstandsvorsitzenden des Verbandes, Thomas Hanswillemenke, Santander Consumer Bank AG,  Berthold Rüsing, TARGOBANK AG, und Jan Welsch, S-Kreditpartner GmbH, wurden in ihren Ämtern bestätigt, ebenso wie die weiteren amtierenden Vorstandsmitglieder.
Neuwahlen zum Beirat
Die Mitgliederversammlung wählte auch den Beirat des Bankenfachverbandes neu. Neue Beiratsmitglieder sind Rames Askar, Tribe Lead Consumer Loans der ING-DiBa AG, Karsten Borkowsky, Generaldirektor der RCI Banque S.A. Niederlassung Deutschland, und Laura Wirtz, Geschäftsleiterin Privatkundengeschäft der Deutsche Kreditbank Aktiengesellschaft. Die Neuwahlen zu Vorstand und Beirat des Bankenfachverbandes werden turnusgemäß alle vier Jahre durchgeführt. Die Amtsdauer beträgt jeweils vier Jahre. 
Der Bankenfachverband (BFACH) vertritt die Interessen der Kreditbanken in Deutschland – seit mehr als 75 Jahren. Seine Mitglieder sind die Experten für die Finanzierung von Konsum- und Investitionsgütern wie Kraftfahrzeugen aller Art. Die Kreditbanken haben mehr als 200 Milliarden Euro an Verbraucher und Unternehmen ausgeliehen und fördern damit Wirtschaft und Konjunktur.

Anlagen: Foto Christian Ruben, Foto Joachim Herr | Links: Mitglieder des Vorstands, Mitglieder des Beirats 
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