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Finanzierung für den Mittelstand – Bankenfachverband verabschiedet neues Leitbild

Berlin, 15. Mai 2013. Der Bankenfachverband hat am 8. Mai im Rahmen seiner Mitgliederversammlung ein Leitbild zur Mittelstandsfinanzierung verabschiedet. Darin bekennen sich die auf die Investitionsfinanzierung spezialisierten Kreditbanken zur Finanzierung des Mittelstands. „Jeder Euro, den wir an Unternehmen verleihen, fließt direkt in die Realwirtschaft und kurbelt die Konjunktur an“, sagte Peter Wacket, Geschäftsführer des Bankenfachverbandes. Durch das Leitbild betont der Verband die Fokussierung seiner Mitglieder auf das Kreditgeschäft und grenzt sich damit von anderen Bankengruppen ab. „Mit dem Leitbild zeigen die Kreditbanken, dass sie das tun, wofür Banken geschaffen wurden“, so Wacket.

Die Vergabe von Krediten ist das alleinige Geschäftsmodell der auf die Finanzierung von Investitionen spezialisierten Kreditbanken. Daher hängt ihr eigener wirtschaftlicher Erfolg direkt von der Entwicklung ihrer mittelständischen Kunden ab. Nur wenn die Kreditbanken Finanzierungen anbieten können, sind sie in ihrem Geschäft erfolgreich. Daher bekennen sie sich dazu, auch in schwierigen Zeiten zu ihren Kunden zu stehen. Kern des Leitbilds ist die Verantwortung für mittelständische Kunden, die eigenen Mitarbeiter und die Gesellschafter. Die Kreditbanken haben aufgrund ihrer Größe oft selbst mittelständische Strukturen. Sie bieten ihren Kunden passende Finanzierungen an und treffen immer individuelle Kreditentscheidungen. Dem Leitbild entspricht es auch, den Kunden aufzuzeigen, wie sie ihre Bonität verbessern können.

Der Bankenfachverband vertritt die Interessen der Kreditbanken in Deutschland. Seine Mitglieder sind die Experten für die Finanzierung von Konsum- und Investitionsgütern wie Kraftfahrzeugen aller Art. Die Kreditbanken haben aktuell rund 140 Milliarden Euro an Verbraucher und Unternehmen ausgeliehen und fördern damit Wirtschaft und Konjunktur. Knapp zwei Drittel der Mitglieder finanzieren gewerbliche Investitionen vom Pkw, über Bau- und Produktionsmaschinen bis hin zu Lkws und Medizintechnik.
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